

# 乾隆以前臺灣南部客家族人的墾殖

石萬壽

## 一

客家人，或稱爲客族、迄族（註一）。爲漢民族中，語音、民性、習俗等方面，較爲奇特，顯明的一個民系。這一民系，原住在長江以南的今江蘇、安徽、浙江、江西等四省境內，從南宋末年起，經元代，一直到明代中葉以前的一段時期中，或爲逃避蒙古鐵騎的蹂躪，或爲逃避元朝的橫徵暴斂，或因經商、墾殖、仕宦等因素，陸續遷居於今廣東、福建、江西三省交界的山區中，再由於山嶺的隔閡，使遷居於此的人民，仍然保有南宋時代江南的語音（註二）。是時，住在山區東南方，即今粵東、閩南的泉州、漳州、潮州三府境內，已有唐五代時南來定居的河洛人。以三省交界山區的人氏，是新來客居的「客」人，稱爲「客人」，或稱「客子」。而客家人則自以爲是正統的漢人，自稱「漢人」，而稱唐時已定居的原住民，即來自河南、洛陽的人氏，爲「河洛人」（註三）。

臺灣的客家人，主要分佈於北部的桃園、新竹、苗栗、臺中四縣，和南部的屏東、高雄二縣境內，並散居於東部的臺東、花蓮縣境，爲全臺灣僅次於河洛人的民系。唯近日中外學者，對此一民系，尤其對南臺灣客家研究者，並不太多，除客家人自辦，但流通不廣的中原（北部）、六堆（南部）二雜誌外，爲專書論文流通者，僅有松崎仁三郎的「嗚呼忠義亭」（民國二十四年三月內埔出版），連文希氏的「客家人入墾臺灣地區考略」（臺灣文獻二十二卷三期，六十年九月出版），連文希氏的「客家之南遷東移及其人口之流佈」（臺灣文獻二十三卷四期，六十一年十二月出版），鍾壬壽氏的「六堆客家鄉土誌」（六十二年九月內埔出版，此書以下略稱六堆誌），陳運棟氏的「客家人」（六十七年九月臺北出版，此書以下改稱客家誌），哥倫比亞大學研究員孔邁榮（Myron L. Cohon）氏的「臺灣的中國家庭制度」（House United, House Divided, The Chinese Family in Taiwan, Columbia University Press, New York and London）（註四），渡邊信雄的「客家人の正月習俗覺書：紀述篇——臺灣屏東縣竹田鄉頭崙村を中心として」（南島史學十五號，六十九年三月鹿兒島出版）等。然而這些論著，或偏於習俗，家庭組織，或偏於北部客家，始終未能對南部客家地區的墾殖，作一通盤而客觀的論述。

筆者於民國六十九年六月，先應成功大學都市計畫系黃秋月主任的邀請，參加高雄縣政府所委託的「美濃鎮中正湖風景特定區」規劃工作，負責人文部份的調查研究。七十年，再得哈佛燕京學社的資助，繼續作臺灣南部客家人墾殖的研究。到七十二年初，以另有行政院國家科學委員會的專題研究，才暫告一段落。其間承美濃邱淡珍、龍肚朱見全、牛埔李登華、內埔曾秀氣、屏東何文杞諸先生的鼎力協助，才使研究工作得以順利進行。不過，南部客家人所居住的高屏地區，距離筆者所住的臺南市，尚有一段距離，地區又遼闊

，加上客家人對河洛人傳統上的成見、排斥，雖得邱淡珍、朱見全諸開明客籍先進的引薦，仍然無法得到客籍人士的真誠合作，所得的資料相當有限，故本文僅以文獻所載為主，副以採訪的資料，分朱一貴之役以前、朱一貴之役至吳福生之役間、吳福生之役以後三段，論述乾隆以前客家人在臺灣南部墾殖的歷程。至於筆者花費三年精力所在的美濃，將再度補足資料後，另行撰文發表。

## 二

客家人來臺灣墾殖的年代，各家的說法不一。一為康熙二十五、六年說，始見於伊能嘉矩氏臺灣文化志下卷十四篇拓殖沿革中，云：「初，康熙二十五、六年間，廣東嘉應州所屬的鎮平、平遠、興寧、長樂各縣人氏，渡海來臺，計畫在府治附近墾殖。是時，府城附近的田園，已為閩南人所佔有，沒有餘土可以開拓，乃於東門外開闢菜園，種菜維生。後發現下淡水溪以東地區，尚有未拓墾的荒地可以發展，遂相率移居其地，協力開墾。於是田園日增，生齒漸繁。嘉應州原籍人氏接踵而來，墾殖的區域更大，北起羅漢門南界，南至林仔邊溪口，沿下淡水、東港兩溪流域，大小村落，星羅棋布。康熙六十年，朱一貴之役時，糾合十三大庄六十四小莊民一萬三千餘人，助官軍守土，即六堆部落的起源。」（下卷二八九頁）這一說法的可信性，容後再論，然却流傳於南部客家村落中，故連文希、鍾壬壽二氏的著作中，均引此說。二為明鄭時代移民說。陳運棟氏以康熙二十五年的移民，為客家的正式移民，在明鄭時代，則有少數跟隨鄭成功父子入臺的客家人，實為客家移民來臺的先鋒（參客家誌

史卷二十九劉國軒傳載：「劉國軒，福建汀州府人。」以劉國軒所部為客家人來臺的開始。

這二個說法是否可信，值得懷疑。先以明鄭時代客家移民來臺一說，疑問甚多。固然明清史料已編第二本一九七頁中，記載鄭成功曾派戎旗、中衝二鎮，到雜有客家人的粵東饒平、揭陽二縣招募兵士，或許有客家人應募。但這些應募的客籍兵士有無來臺，尚成疑問。且劉國軒的籍貫，在明清各文獻中並無明載，連橫驟斷為汀州人，可信度不大。因之各文獻中並無明載，連橫驟斷為汀州人，可信度不大。因之而揣測的論證，更不可能成立（註五）。

再論康熙二十五、六年客家來臺說。明永曆三十七年，清康熙二十二年，福建水師提督施琅，率水師提標、廈門、金門、銅山、海壇、興化、平陽、閩安、江東等福建水陸師鎮協營，大敗劉國軒於澎湖（參施琅靖海紀事卷上飛報大捷疏），鄭克塽投降，臺灣歸清。此後一直到康熙六十年朱一貴之役，為期三十八年之間。朝廷為防範臺灣士民的反清復明運動，規定臺灣駐軍，「兵三年一換，各就內地標營額數，委千把總節次帶領，到臺換班，永為成例。」（陳文達臺灣縣志卷四營制）此即臺灣的班兵制度，而調派的地區，理論上是內地各省，事實上是福建省內各標營，其中「籍隸漳泉兩處之人居多。」（欽定平定臺灣紀略卷六十一）似乎未曾調派粵東客家人來臺戍守（註六）。因此，在康熙二十五、六年間，客家人似乎不能一如六堆誌七〇頁所云，以從軍戍臺而解甲墾荒移民臺灣。

再說康熙二十五、六年間，客家平民的移墾臺灣事。依

據朝廷的規定，士民申請來臺墾殖時，規定先由「地方官給予照票，由廈門盤驗出口。」（中樞政考卷二十三關津）也。就是必須經由坐鎮廈門的水師提督衙門盤驗，才能出關來臺。然而在康熙三十五年以前，福建水師提督一職，一直由施琅擔任。而施琅「嚴禁粵中惠潮之民，不許渡臺，蓋惡惠潮之地，數爲海盜淵藪，而積習未忘也。」（赤崁筆談卷四引理臺末議）即禁止粵東客家人來臺，客家人自然不能驗關東渡（註七）。因之，在康熙三十五年施琅去逝以前，客家人由於朝廷及施琅的種種限制，除少數偷渡來臺者外，能聚居成莊者，可以說是幾乎沒有（註八）。

以上二說均難於成立，筆者以爲客家人的來臺，應始於施琅卒後。因爲繼施琅任的水師提督，對惠潮的客家人並無惡感，於是「漸弛其禁，惠潮民乃得越渡」（赤崁筆談卷四引理臺末議），客家人遂因之大量移民來臺。是時，臺灣南部，尤其是府治，即今臺南市附近，已爲漳泉人所墾殖，客家人除了在府城東郊，建立後壁厝（在仁德南里，今仁德鄉後壁村）等客家聚落，種菜維生（註九）外，或混居於漳泉州的庄社中，爲漳泉籍人士的傭工佃丁，如在二層行溪南岸嘉祥里，即今高雄縣阿蓮鄉青旗甲庄的佃丁鄭氏（註一〇），在府城爲傭工的邱永鑄（參六堆誌一八九頁，詳後述）等。或開墾草萊，聚類而居。「北路自諸羅山（今嘉義市）以上，南路自淡水溪以下，類皆潮人聚集以耕。」（陳文達臺灣縣志卷一雜俗）到康熙五十年代，客家人「賃居（府城）四坊內者，不可勝數。」（同前）遂使客家人成爲臺灣次多的大陸移民，僅次於泉漳潮籍的河洛人。

在朱一貴之役以前，「廣東饒平、程鄉（今梅縣）、大

埔、平遠等縣」，即「廣東潮、惠人民，在臺種地傭工，謂之客子」，「每村落聚居千人，或數百人，謂之客莊」，「人衆不下數十萬，皆無妻孥，時聞强悍。」「漳泉之人不與焉，以其不同類也。」這些無妻室羅漢脚的客子，「志在力田謀生，不敢稍萌異念」者不少，在康熙中末期，「渡禁稍寬，皆于歲終賣穀還粵，置產贍家，春初又復之臺，歲以爲常。」（註十一）成爲粵東客籍家庭重要的經濟來源，也是客家人勤勞節儉美德的具體表現。

然而「客莊居民，從無眷屬。合各府、各縣數十萬之傾側無賴遊手，群萃其中，無室家宗族之係累，欲其無不逞也難矣。婦女渡臺之禁既嚴，又不能驅之使去，可爲隱憂。」（藍鼎元鹿洲初集卷二與吳觀察論治臺灣事宜書）在府城四坊販屋而居的客家人，「房主以多稅爲利，堡長以多科爲利。殊不知一人稅屋，來往不啻數十人，奸良莫辨，欲除盜源，所宜亟清者也。」（陳文達臺灣縣志卷一雜俗）均成爲臺灣地方治安上的一大隱憂。

在康熙年間所修各志書中，對客子、客莊的習性，多有所微詞。康熙五十六年，周鍾瑄所修的諸羅縣志卷八漢俗即云：「佃田者，多內地依山之獵悍、無賴、下貧、觸法亡命，潮人尤多，厥名曰客。多者千人，少亦數百，號曰客莊。朋比齊力而自護，小故輒譁然以起，毆而殺人，毀匿其尸。先時，鄭氏法峻密，竊盜以殺人論，牛羊露宿原野，不設圍者。國家政尚寬廣，法網疏濶，自流移人多，乃漸有鼠竊爲盜者。及客莊盛，盜益滋。莊主多僑居郡治，借客之力以共其租，猝有事，皆左袒，長吏或遷就，苟且陰受其私，長此安窮乎？」「斗六以北客莊愈多，雜諸番而各自爲俗，風景亦

邾鄧以下矣！」又云：「各莊傭丁，山客十居七八，靡有室家，漳泉人稱之曰客仔，客稱莊主曰頭家。頭家始藉其力以墾草地，招而來之，漸乃引類呼朋，連千累百，饑來飽去，行兇竊盜，頭家不得過而問矣。田之轉移交兌，頭家拱手以聽，權盡出於佃丁。」又云：「初，臺人以客庄盛，盜漸多，各鑄鐵烙牛，以其字爲號，便於識別。盜得牛，更鑄鐵，取字之相似者覆以亂之。牛入客莊，即不得問，或易其牛，反縛牛主爲盜，故臺屬竊盜之訟，偷牛者十居七八。」陳文達鳳山縣志卷七漢俗亦云：「自淡水溪以南，則番漢雜居，而客人尤夥，好事輕生，健訟樂鬥，所從來舊矣！」似乎是將客家人視爲無惡不作的羅漢脚。

不過，客家人這些缺點，正是客家人無法在府城附近立足，轉而拓墾下淡水溪以東蠻荒地帶主要的原動力。在客家人及漳泉人入墾以前，下淡水溪以東，即今屏東縣全部及高雄縣美濃、杉林等鄉鎮，爲傀儡番及平埔番遊耕獵地區。傀儡番，即排灣、魯凱族，分佈於荖濃溪以北的美濃等高雄縣鄉鎮，及屏東平原東側山地，素以兇悍著稱。平埔番，爲搭樓系的平埔族，主要有搭樓（今里港鄉搭樓村）、武洛（或作武鹿，一名大澤機，在今里港鄉茄苳村武洛庄）、阿猴（今屏東市市中心）、上淡水（一名大木連，在今萬丹鄉社皮村）、下淡水（一名麻里麻侖，在今萬丹鄉番社村）、力力（今崁頂鄉力社村）、放練（今林邊鄉水利村）、茄藤（今佳冬鄉佳冬村）等八社，號稱鳳山八社，分佈於今屏東縣南起枋寮，北至里港的平原地帶。其中以「武洛社，八社中最小，性鷙悍，逼近傀儡山。先是，傀儡生番欺其社小人微，欲滅之。土官糾集社番往鬥，大敗生番，戮其衆無算。由

是傀儡臣服，不敢窺境，其子孫作歌以頌祖功。冬春捕鹿採薪，群歌相和，音極亢烈。生番聞之，知爲武洛社番，無敢出以擾其鋒者。」（黃叔璥番俗六考南路鳳山番附載）成爲八社中最強悍的一社。

在康熙三十五年，客家人入墾下淡水溪以東地區以前，漳泉人早已來此定居，建立萬丹、新園、東港等漳泉人村落。朝廷也以東港溪爲界，設置各有十八個甲的淡水港東、港西二里，並設立下淡水巡檢司衙門，於淡水港東里的東港（參高拱乾臺灣府志卷二坊里、保甲、衙署），以統轄新開墾地區。康熙三十五、六年，客家人大量來臺墾殖時，以下淡水溪以西的臺灣南部地區，已無發展的餘地，溪東又是素以强悍著稱鳳山八社的土地，不是客家人所能單獨願意應付的，只好依附於漳泉潮籍河洛人的旗下，在萬丹街東北六里的河川地，建立濫濫庄於今萬丹鄉四維村，意即河水容易氾濫成災，且土質鬆軟易空的村莊，並建造客家式的土地公廟，即大伯公祠。如此六七年以後，大約在康熙四十年代，濫濫庄以無法容納源源不斷而來的客家人，又受到河水氾濫，漳泉河洛人的進逼，逐漸向鳳山八社地區開墾，一直到朱一貴之役時，已有大庄十三、小庄六十四，成爲臺灣南部客家人的大本營（註十二）。

康熙四十年代以後，客家人所墾殖的路線，大體分爲中、南、北三線。中線由濫濫庄向東方東港溪流域，即今竹田、萬巒、內埔三鄉境內開拓。是時，濫濫庄東方的隘寮溪沿岸，已有河洛人所建立的鳳山厝、溝仔墘、西勢、北勢、八壽陂等庄，即今竹田鄉的鳳明、大湖、西勢、內埔鄉的豐田等村。客家人乃越過隘寮溪，到達東港溪沿岸，建耀羅庄於

## 一 殖墾的人家客部南灣臺前以隆乾

東港溪支流內埔溪的南岸，即今竹田鄉東南的耀羅村，作爲墾殖基地。尋於耀羅庄東南方高地，建新街庄於今竹南村，爲交易市集。於庄東北溪東岸，建頓物庄於今竹田村，爲屯積糧食物資的倉庫。於是鎮平籍的李、黃等氏，沿內埔溪兩岸，建立和尚林庄（今竹田鄉竹南村，以下單列村名）、崙上（耀羅）、履豐（履豐）、二崙、頓物潭（今稱中崙，均在二崙村）、美崙（美崙）等六庄，也在隘寮溪東方支流南勢溪，建立頭崙（頭崙）、南勢、溝背（南勢）、頂頭屋、楊屋角、竹頭角（福田）、老北勢、和順林、四座屋（今內埔鄉富田村）等九庄。以上十八庄，爲下淡水溪以東客家墾殖的中心地帶，也就是以後六堆組織中的中堆地區。

在中堆各庄開闢的同時，居住於濫濫庄的溫、張、林、鍾等姓氏，繼續溯東港溪而上，建萬巒庄於今萬巒鄉萬巒村。遂以萬巒庄爲中心，沿東港溪東方各支流兩岸拓殖，建立高崗（萬和）、頭溝水、二溝水、鹿寮（鹿寮）、三溝水、硫磺崎（硫磺）、四溝水（四溝）、五溝水、大林（五溝）、得勝、成德（成德）等，共有十二庄，爲以後六堆中的先鋒堆，亦爲客庄中最接近傀儡番的村落羣。

約和萬巒庄等庄開拓的同時，二溝水庄的林姓人氏，率賴、李、馮、鍾、利、黃、曾等姓氏，在東港溪西岸建下樹山莊，即今內埔鄉和興村下樹山莊，隨即進入內埔溪流域，建內埔庄於今內埔村，成爲這一地帶的墾殖中心。於是各姓人氏分別建庄於東港、內埔兩溪流域。在內埔以南地區，有羅經圈、忠心崙（美和）、茄苳樹下、竹山溝（和興）等四庄，以北地區亦有老東勢、泥埤子（東寧）、上樹山（上樹）、新東勢（東勢）、東片新、景興、早仔角（東片）、番

仔埔（興南）、檳榔林（義亭）等九座，加上內埔、下樹山二庄，共有十五庄，爲後堆地區。以上各村莊，共有大小四十五莊，爲南部客家最集中，也是勢力最大的地區（註十三）。

北線爲今麟洛、長治、里港等鄉境，開發較晚，方式也和中線各庄大不相同，幾乎完全仿照河洛人的方法，集資向平埔族社購買土地，再回粵東原籍，召募壯丁來臺墾殖。比較具體的事例有二，一是今麟洛鄉境各庄，一是今長治鄉境各庄。麟洛鄉各庄的開拓歷程，依據六堆誌第十一篇第三章第一節麟洛庄開庄史所述，麟洛鄉開庄於麟洛庄，是康熙四十五年，由鎮平縣人徐俊良，與柯、翁二姓合資，先向阿猴社番購買今麟洛鄉麟頂、麟蹄、麟趾三村土地，再回原鄉，召募邱、黃、林、劉、李、郭、徐、張、彭等姓氏，建草寮而居，以開闢草萊，稱麟洛庄。以後發展成爲設有四大柵門的刺竹城，作爲客家人墾荒的基地。以後用同一方式開拓的庄社，尚有鎮平籍陳、戴、徐、邱等姓，合建新圍庄，徐姓分建新庄仔、老田尾庄，與新圍庄均在今新田村內。謝九禮及葉、徐、劉等姓，分建上竹架、下竹架庄於今田中村，曾建華、陳芳蘭合建田心庄於今田心村，於是曾姓居庄東，陳姓居庄西，中分所開墾的土地。再加上程鄉人馮宜壽所開拓的徑仔庄於今田道村，遂使今麟洛鄉境內，幾乎完全成爲客家人的村落。

約和徐俊良開拓麟洛庄的同時，在阿猴街經商的鎮平籍邱永鑄，也結束營業，變賣資產，向阿猴社購買今長治鄉長興村等十一村土地。返原鄉召募邱、胡、廖、黃、李、羅等姓數十人，由阿猴社向東方的牛稠溪、麟洛溪流域拓墾，先

# 一 獻 文 湾 臺

建香楊樹下庄於今長治鄉香楊村，再建火燒庄，後易名長興庄於今長興村，作爲此一地區墾殖的大本營，以後分別於牛稠溪兩岸，建田寮（屏東市豐田里）、三座屋（長治鄉長興村）、下厝、嵙上（嵙上）、煙燉腳（德榮）、竹葉林（德協）、新圍（德成）等，在麟洛溪上游兩岸，建老潭頭、新潭頭（潭頭）、溪埔（進興）等，共有十二庄，與麟洛等八庄相連接，成爲北線客家人墾殖區，也是以後六堆組織中的前堆地區（註十四）。此外，嘉應州五縣人林、邱、鍾、曾等氏，單獨溯武洛溪而上，到武洛溪發源地的隘寮溪南岸，向武洛社承租溪邊土地開墾，成爲北線各客家庄社中，最孤立的一社，也成爲朱一貴之役以後，客家人向今高樹、美濃等地開拓荒地的基地，以及以後六堆組織中，右堆二十七庄最早形成的一庄。

南線爲今新埤、佳冬二鄉境的客家村落。康熙四十年代，客家人越東港溪，到溪州溪流域，雜居在河洛人的南埔庄，即今南州鄉溪南村內，如此數年，人數漸多，無法生存。於是蕭、林、羅、賴、張、鍾、朱、黃等姓人氏，繼續溯溪州溪而上，建南岸庄於今新埤鄉南岸村，爲南線客家人墾殖的開始。尋由鎮平林、黃等氏，開打鐵庄於今打鐵村，以設有打鐵寮，製造農具而得名。朱建功開建功庄於今建功村，梅縣張、鍾、曾等姓氏，開新埤頭庄於今新埤村，以上四庄，同在今新埤鄉境內。

今佳冬鄉在新埤鄉之南，以林邊溪相隔。在客家人開拓打鐵等庄的同時，鎮平人戴昌隆率衆渡林邊溪，建昌隆庄於溪南岸，爲今佳冬鄉境客家人村落的開始。於是各姓客族，陸續建立茄苳脚（即茄藤社地，今佳冬、六根村）、石公徑（

今作石光見，在石光、玉光村）、半徑仔（萬建）、葫蘆尾、下埔頭（賴家）等六庄，與新埤鄉境的四庄，合爲十庄，是爲以後六堆組織中的左堆地區。

綜合以上所述中、北、南三線各庄，連同原有的濫濫庄，共有七十七庄，其中的大庄，計有中線的糴糴、新街、頓物、二嵙、萬巒、五溝水、內埔、番仔埔、新東勢等九庄，北線的麟洛、長興庄，南線的茄苳腳、石公徑庄，共有十三大庄。另有六十四小庄，即濫濫（在今萬丹鄉，以下單舉鄉鎮市名）、和尚林、嵙上、履豐、頓物潭、美嵙、頭嵙、南勢、溝背、頂頭屋、楊屋角、竹頭角（竹田），老北勢、和順林、四座屋、下樹山、羅經圈、忠心嵙、茄苳樹下、竹山溝、老東勢、泥埠子、上樹山、東片新、景興、早仔角、檳榔林（內埔），高岡、頭溝水、二溝水、三溝水、四溝水、鹿寮、硫磺崎、大林、得勝、成德（萬巒）、新圍、新庄仔、老田尾、上竹架、下竹架、田心、徑仔（麟洛）、香楊、三座屋、下厝、嵙上、煙燉腳、竹葉林、新圍、老潭頭、新潭頭、溪埔（長治）、田寮（屏東市）、武洛（里港）、南岸、打鐵、建功、新埤頭（新埤）、昌隆、半徑仔、葫蘆尾、下埔頭（佳冬）。這十三大庄、六十四小庄，即朱一貴之役時，客家團練所組成的村落，由此可見客家墾殖成果的輝煌弘大了。

在客家人向鳳山八社地區開墾時，漳泉潮州府籍的河洛人，也以更大的優勢，向鳳山八社所有的土地拓墾。北沿下淡水溪而上，開墾下淡水溪及其支流牛埔、武洛、隘寮北等三溪流域，即今屏東市、九如鄉、鹽埔鄉、里港鄉等四鄉鎮市的全部，以及今長治鄉、內埔鄉的一部份。中沿東港溪、

隘寮溪而上，建立今竹田鄉、崁頂鄉、潮州鎮、萬巒鄉等四鄉鎮境內的鳳山厝、溝仔墘、過溪仔、洲仔、崁頂、五魁寮、潮州、八老爺、四林、加走、新厝等大庄。南沿海岸線南下，建今東港鎮、南州鄉、林邊鄉、枋寮鄉的全部，以及佳冬、新埤二鄉的一部份。到康熙末陳文達修鳳山縣志時，已形成新園、萬丹兩個新市街（參卷二坊里），墾荒的成果，遠在客家人之上。客家人一方面對付河洛人的進逼，又受到與河洛人合作的鳳山平埔八社，即力力、茄藤、赤山、放練、搭樓等社的包圍，不得不借朱一貴之役組織自衛武力，遂促成客籍團練的建立（參附圖二）。

### 三

康熙六十年四月，朱一貴舉事。五月，攻占府城。六月，水師提督施世驃入臺，攻克鹿耳門、府城。閏六月，朱一貴被擒，餘黨次第平定，戰爭結束。此次戰役，是臺灣入清以來，規模最大，成功最速，失敗也最快的一次，而失敗的主要因，則是由於朱一貴集團內部的不合作所致。朱一貴是漳州府長泰縣人，「於康熙五十二年之臺灣，充臺廈道轄役，尋被革」，入居羅漢門的鴨母寮「草地，飼鴨爲生。其鴨旦暮編隊出入，愚甿異焉。奸匪過者，輒款延，烹鴨具饌，務盡歡。時承平日久，守土恬熙，決不以吏治民生爲意，防範疏濶，一貴心易之。」「有黃殿者，居羅漢門，與朱一貴善，時謀不逞，往來密洽。三月，李勇、吳外、鄭定瑞等相率之羅漢門。夏四月十有九日己酉，李勇、吳外、鄭定瑞、王玉全、陳印等五十二人，即黃殿莊中，奉一貴，焚表結盟，各招黨羽得數百人，立賊幟，書『大元帥朱』，夜出岡山，

襲刦塘汛。」（註十五）此一以朱一貴爲首的起事集團，是以羅漢門一帶漳泉籍河洛人爲主，也是勢力最大的一個派系。

在起兵陣營之中，能與朱一貴集團抗衡的派系，是杜君英集團。杜君英是「傭工客子」，「粵客人」，康熙六十年三月間，南路賊匪吳外、翁飛虎等十六人，在（下淡水）檳榔林，因唱戲，遂結拜，粵匪杜君英、陳福壽主之，詭稱（朱）一貴在其家，遠近喧傳，盟黨嚮應。及朱一貴兵起，杜君英「遣楊來、顏子京率衆百人之一貴所，稱君英在下淡水檳榔林，招集粵東種地傭工客民，與陳福壽、劉國基議共掠臺灣府庫。又有郭國正、翁義起草潭，戴穆、江國論起下埤頭，林曹、鄭文苑、林騫、林璉起新園，王忠起小琉球，皆願從君英政府，約朱一貴共事。癸丑（四月二十三日），朱一貴移屯岡山之麓。」「二十六日，官軍進屯赤山，杜君英糾粵衆二千，與岡山賊合，遂掠新園，搗牌頭。」「丁巳（二十七日），官軍遇賊于赤山。杜君英、朱一貴兩路夾攻」（註十六）大敗官兵。未幾，朱、杜二人合軍進攻府城，五月一日，攻殺總兵歐陽凱、副將許雲於春牛埔（在臺南市勝利路勝利國小、光華女中一帶），攻占府城。由此可見，杜君英系統客家集團的勢力，與朱一貴系統的河洛集團，可說是不相上下，而朱一貴之所以能勝利攻占府城，杜君英一派的功勞，可以說是不小，幾乎和朱一貴一派相等。

然而合久必分，非同類難相聚。朱、杜二軍攻占府城後，「杜君英先入住總兵官署，朱一貴繼入居臺廈道署，同開府庫，分掠金銀，後開紅毛樓。樓故紅彝所築，舊名赤嵌城，紅毛西長居焉。鄭氏以貯火器，四十年來，莫有啓者，賊疑爲金銀窖，故發之，得大小砲位、刀鎗、硝礮、銛鐵、鉛

彈如山。癸亥（五月三日），立朱一貴爲僞王，通天冠、黃袍、玉帶，皆取之優。羣賊擁坐堂上，呼萬歲，僞號永和」，封杜君英爲國公，引起杜君英的不滿。本來杜君英入府城時，「欲立其子杜會三爲王，衆不服，立朱一貴。君英故恚甚，每事驕蹇，掠婦女七人閉營中，而一貴出令禁淫掠。」而君英黨昌隆庄人戴穆，「先年聘女府治，女嫌其貌寢，不許。及是，乃夜時持刃挾淫之，其母以告一貴，令捕殺於水仔尾。粵黨以入府無所獲，且亂自粵莊始，而一貴非粵產，因有異謀，飛虎等大殺之，赤崁樓下血流盈渠。杜君英乃遁往北路，嘯聚割據，戕殺閩人，南路粵民賴君奏等亦糾粵莊豎旗，賊黨遂成水火。」（註十七）此一南路粵莊的豎旗，爲朱一貴集團中河客分類火併的結果，也是以後六堆團練組織的開始。

六堆，即六隊或六營，意爲六隊區域性民間團練，形成於康熙六十年五月中旬，杜君英被逐出府城，造成河洛、客家分類械鬭之時。是時，在府城被驅逐的杜君英系客家人，除一部份隨杜君英北走虎尾溪外，大部份遁下淡水客莊，與客莊共同對抗河洛人的進逼。於是「李直三、侯觀德、艾鳳禮、邱若瞻、涂廷尚、邱克用、朱元位、劉庚甫、陳展裕、鍾沐華、鍾沐純、梁元章、賴以槐、侯欲達、涂定恩、鍾貴和、古蘭伯、劉懷道、涂文煊、邱永月、黃思禮、劉魁材、林英泰、鍾國虬、林文彥、賴君奏、涂華煊、何廷等」，「糾合十三大庄、六十四小庄，合鎮平、程鄉、平遠、永定、武平、大埔、上杭各縣之人，共一萬二千餘名於萬丹社」，「推舉庄民侯觀德指畫軍務，遣艾鳳禮、邱若瞻、涂廷尚、邱克用、朱元位等，率衆勦平篤家賊人，劉庚甫、陳展裕

、鍾沐純等，率衆勦平姜園賊人。」「肆毒閩人，諸泉漳人多舉家被殺被辱者。」「遂分設七營，排列淡水河岸，連營固守。每營設立統領二人，先鋒營則劉庚甫爲統領，帶一千二百餘人，駐守阿猴地方，中營則賴以槐、梁元章爲統領，帶一千三百餘人，駐守萬丹地方。左營則侯欲達、涂定恩爲統領，帶一千五百餘人，駐守小赤山地方。右營則陳展裕、鍾貴和爲統領，帶三千二百餘人，駐守新園地方。前營則古蘭伯、邱若沾（瞻）爲統領，帶一千六百餘人，駐守水流冲地方。後營則鍾沐純爲統領，帶一千五百餘人，駐守搭樓地方。巡查營則艾鳳禮、朱元位爲統領，帶一千七百餘人，駐守巴六河地方。又以八社官倉，貯穀一十六萬餘石，國課重大，遣劉懷道、賴君奏、何廷等，又帶領鄉社番民，固守倉廩。」（註十八）並推李直三爲大統領，侯觀德爲副大統領（參六堆誌八四頁），客家民團組織遂告正式成立。

客家民團成立以後的翌月，即「六月十三日，漳泉糾黨數千，陸續分渡淡水，抵新園、小赤山、萬丹、濫濫莊等處，圖併客莊。」「六月十八日已時，焚刲新園，劉庚甫、陳展裕、鍾貴和等統衆，與賊合戰兩次，彼時因各營義民，分札各處，衆力未齊，未能取勝。至本日未時，劉庚甫、陳展裕復糾合侯欲達、梁元章、古蘭伯，與賊戰於小赤山，至晚復戰一次，各有損傷。十九日，賊犯萬丹，劉庚甫、陳展裕、侯欲達、古蘭伯率衆拒敵，且戰且守，誘賊至濫濫庄。彼時鍾沐純等率衆從搭樓趕赴前線，繞出賊人之後，從北面殺入。劉庚甫、梁元章、古蘭伯、劉懷道等統衆從南面殺入，陳展裕、侯欲達、涂定恩等率衆從東殺出，三面合攻，大敗賊衆，追至淡水河邊，有邱若瞻、艾鳳禮攔河截殺，賊衆無

船可渡，溺死及殺死者數千人，餘俱逃散。」（註十九）此後一直到朱一貴之役結束以前，客家民團並沒有和泉州民戰爭的記載。

這次戰爭，無論是王必昌重修臺灣縣志所載，或王瑛曾重修鳳山縣志中，所收錄的覺羅滿保疏文，均云：客莊立「大清」旗號。然而立旗號的日期，二文所錄不同。王臺志所載是「十九日，客莊齊豎大清旗」，月份為六月。滿保的疏則是在五月十日，客家人團成立之時。不過，滿保的疏文，過分偏袒客莊，且五月十日之時，福建水師提督施世驥等尙未率軍出征，於此時立大清旗幟，既與客觀形勢不合，也和客家人踏實、善觀時勢的特性相反。故以六月十九日，客家人大敗漳泉人於濫濫庄，「搜得賊首朱一貴收軍回府僞諭，始知大兵到府。」（滿保疏）以後，才敢大膽放心豎立大清旗幟爲是。

此役之後，總督覺羅滿保「將爲首起義諸民，現拔李直三、侯觀德、邱永月、劉庚甫、陳展裕、鍾沐華、鍾沐純爲千總，賞銀九百五十兩、米三百石、綵緞一百疋，旌其里曰懷忠里，諭建亭曰忠義亭，優恩蠲免差徭，立碑縣門，永爲定例。奉旨，從優議敍，給臺地守土義民劄付一百一十五張，引兵殺賊義民劄付三十六張，擒賊義民劄付二十三張。」（王鳳志卷十義民）並於同年秋天，撥公帑爲粵莊義民建忠義亭於港西里西勢莊，凡有公事，都會議於此亭，遂使此亭成爲南部客家各庄社的聯絡中心（參王鳳志卷十一名跡）。

客莊民團的成立，固然得到官府的許可，獲得免差徭等特權，攻佔了原爲河洛人村莊的西勢、新北勢、竹園子、八壽陂、四十分等隘寮溪沿岸庄社，使中線和北線的客家聚落

連成一片，但也喪失了下淡水以東，客家墾殖的基地濫濫庄，只好將忠義亭建在新佔領的西勢庄中。此後，客家人多恃寵而驕，時有凌辱河洛人事，而河洛人忍無可忍，乘機報復者，亦時有所聞。而臺灣文武官員，對客莊的所作所爲，並反面對客莊善變的本性，頭痛不已。故在康熙六十一年，所發生倡議組織民團，受朝廷表揚爲義民的賴君奏、賴以槐兄弟，遭漳泉人鄭章報復毆死一案，引起漳泉士民的羣起求情，以「漳泉百姓，以鄭章兄弟眷屬，被殺被辱，復仇爲義，鄉情繾綣，共憐其死。本鎮豈非漳人？豈無桑梓之念？道府爲民父母，豈忍無辜受屈？但賴君奏、賴以槐果有殺害鄭章兄弟家屬，應告官究償，無擅自撲殺之理。乃文武衙門，未見鄭章片紙告懇，而賴家兩命忽遭兇手，雖欲以復仇之義相寬，不可得已。」雖「律以國法，罪在不赦」，仍以客家人利用戰亂機會，蓄意殘殺搶刦河洛人一事，爲雙方仇恨的根源。遂下諭云：「今與汝民約，從前之事，盡付逝流，一概勿論。以後不許再分黨羽，再尋仇讐。漳泉海豐三陽之人經過客莊，客民經過漳泉村落，宜各息前怨，共敦新好，爲盛世之良民。或有言語爭競，則投明鄉保耆民，據理勸息，庶幾興仁興讓之風。敢有攘奪鬪毆，負隅肆橫，本鎮執法創懲，決不一毫假借。其或操戈動衆相攻殺者，以謀逆論罪，鄉保耆老管事人等，一併從重究處。」（東征集卷五諭閩粵民人）即警告客莊民衆勿恃寵而驕，滋生事端。

康熙六十一年，首任巡臺御史黃叔璥來臺履新後，以「

在臺地者，閩人與粵人適均，而閩多散處，粵恒萃居，其勢

常不敵也。康熙辛丑朱一貴爲亂，始事謀自南路粵莊中。繼我師破安平，甫渡府治，南路粵莊則率衆先迎，稱爲義民。粵莊在臺，能爲功首，亦爲罪魁，今始事謀亂者，既已伏誅，則義民中或可分別錄用，以褒向義，加以嚴行保甲，勸宣聖諭，使食毛踐土之衆，一其耳目，齊其心志，則粵民皆良民也，何以禁爲？」（赤崁筆談卷四引理臺末議）又云：「南路淡水三十三莊，皆粵民墾耕。辛丑變後，客民與閩人不相和協，再功加外委，數至盈千，奸良莫辨，習拳勇，喜格鬪，倚恃護符，以武斷於鄉曲。保正、里長，非粵人不得承充，而庇惡掩非，率徇隱不報。余時飭所司，調劑而檢察之，報滿，擬陳請將外委多人，分發閩廣各標營差操，能者授以職，不堪委用者，斥逐本籍。不惟可清冒濫，亦以殺其勢也。」（赤崁筆談卷四）深深爲客莊恃寵而驕的態度困惱不已。

黃叔璥的建議，也有若干付諸實行，如客家民團的領袖二崙庄李直三，即奉調四川任職，而客死異鄉（六堆誌一七五頁李直三傳），但老北勢庄的副總理侯觀德以下人員，仍留在下淡水以東的客家村莊內，依舊漁肉河洛庄社，故成效不大。至於朱一貴之役時的客家七營，是否即後來的六堆，恐尚成問題。因爲民團駐防地區，似乎應和居處接近，以便連絡和補給。中營守萬丹，與後來中堆的竹田接近，或許中堆就是原來的中營，但右營守新園，與右堆所在的武洛，相去太遠，而武洛西鄰的搭樓社，却徵調遠在內埔的後堆來防守。這些防衛的佈置，和後來六堆的分佈，出入太大，亦不合情理，似乎六堆組織的確定，並不是完成於朱一貴之役時期。

朱一貴之役以後，藍鼎元回漳浦，仍以客家人反覆無常，詭計多端，爲臺灣治安上的一大隱憂。雍正二年，藍鼎元在與吳觀察，即臺灣巡道吳道祚論臺灣事宜書中，即云：「客莊居民朋比爲黨，睚眥小故，輒嘵然起事，或毆殺人，匿滅其屍，健訟，多盜竊，白晝掠人牛，鑄鐵印重烙，以亂其號（臺牛皆烙號以防盜竊，買賣有牛契，將號樣註明）。凡牛入客莊，莫敢向問，問，則縛牛主爲盜，易已牛赴官以實之。官莫能辨，多墮其計，此不可不知也。」（鹿洲初集卷十一）六年冬，藍鼎元以相國高安朱公薦，晉見雍正皇帝，所上條奏經理臺灣疏中亦云：「客莊居民，結黨尙爭，好訟樂鬪，或毆殺人，匿滅踪跡，白晝掠人牛，莫敢過問，由來舊矣」（鹿洲奏疏）等，均指出客家狡民的恃寵欺壓善良，以及種種不法的行爲。

雍正年間，河洛人、客家人、鳳山八社民都向沿山埔地開墾。是時，「鳳邑沿山一帶，二三十里之廣，百餘里而遙，與臺邑羅漢門內重山疊澗，泉甘土肥，其可耕而種者可數萬頃，可引而溉者不下數十道。使舉而教民開墾，可活數十萬窮民而裕如，是天設之以濟閩民之窮也。」但「地皆番地，向者番民寡而不能耕，亦愚而不知耕，供飽之餘，棄而不惜，故往往以數百甲之地，得數十金而售之。以致近日平埔社番，亦能耕作，而已無寸土可耕。」（沈起元治臺灣私議，錄於賀長齡輯皇朝經世文編卷八十四兵政）只好開墾沿山埔地，遂和排灣、魯凱族發生糾紛，其中以客家人和排灣族的衝突，情況最爲嚴重。

雍正五年閏三月「十三日，懷忠里東勢莊（註二〇）糖廓，被兇番放火，殺死民人蘇厚等。」「十五日二更時分，傀

傀儡至新東勢莊，殺死民人謝文奇等。」同月，南路營林子龍參將率兵至傀儡番社，逼迫頭目交出行兇諸番。於是浙閩總督高其倬為防止番客再起糾紛，下令「查清民界、番界，樹立石碑。如有焚殺之事，即往勘查，若民人侵入番界耕種，及抽籤弔鹿，致被殺死，則懲處田主，並縱人擾入番界之保、鄉長、莊主，如漢民並未過界，而番人肆殺，則應嚴懲番人。」遂「行令臺灣文武，又與新府縣面說，令會同澈底查清，隨其地勢，或二十步、三十步，立碣刻字。既定之後，不許擅移尺寸。界址既清，則生事之時，係番係民，稽查有憑，懲處庶可得實。」同年底，立碑工作全部完成。但客家人仍恃寵而驕，不理禁令。雍正「六年十二月二十八日，鳳山縣長興庄管事邱仁山等，領本庄佃民，越界侵入傀儡山，開水灌田，致被傀儡生番潛伏，殺傷邱仁山等一十二人，復追入竹葉莊，殺傷張子仁等二人。當經該縣勘明舊定番界，並親行相驗。據稱，長興庄開水之處，並竹葉一莊，實係界外番地，莊民擅入番界，以致被殺。」「查番民地界，久立定限，不許民人侵入番界，已經屢行嚴禁。」遂「移知督撫，查參失察職名。」（註二）這些事例，都是客家人干冒禁令，以及生命危險，勇向傀儡番地區墾殖的例證。

客家人之所以干冒禁令，再三侵入傀儡番地區的理由，主要還是「雍正五年以前，粵東沿江地方，疊遭水災，無籍貧民頗多移往廣西、四川二省，及渡海至閩省臺灣謀生者，而惠潮二府遷民更衆。」（粵督鄂爾達、粵撫楊永斌奏明事摺，載雍正硃批奏摺）此一移民潮，使擁有十三大庄、六十四小庄的南部客庄，實在無法容納，遂使客庄發生激烈的改變，第一，粵東原籍鄉民携貲來臺，收購已開墾土地，也有

原墾民出售墾地，衣錦榮歸回故里者。如萬巒鄉的林、鍾、黃、李、劉五姓，由原鄉帶鉅款來臺，收購溫、張二姓土地，新埤朱、張、鍾、曾等姓，合資一千三百銀元，向河洛人購買砂崙河南岸土地，建立千三庄於今新埤鄉新埤村新興路，第二，甘冒犯禁，墾殖沿山埔地，如新埤鄉各姓客家民，向東方開拓飼潭、糞箕湖兩庄，即今飼潭、箕湖兩村之地（以上詳參六堆誌二六七頁）。不過，最有成就者，還是吳福生之役以後，以武洛為基地，向瀰濃、高樹一帶墾殖的成效，規模，均為最大。（見附圖2）

#### 四

雍正十年三月，鳳山鄉阿猴林（今屏東市）民吳福生舉事，連攻岡山、陣頭等地，兵鋒直抵大東門城外十五里的兵防重鎮舊社街（今臺南縣歸仁鄉看東村），威脅府城的安全。同年四月，為總兵王郡所平。此役主要的戰場，在今高雄縣西南半部，臺南縣南部一帶，和在下淡水溪以東的客莊，並沒有多大關係。但却是客家人「藉義出莊，擾亂閩之街市村落，焚搶虜掠閩人妻女，及耕牛、農具、衣服、錢銀無算」（臺灣采訪冊紀事閩粵分類）的機會。於是「侯心富等糾同港東西二里義民萬餘人，分駐防守八社倉廩。上淡水，則鍾南魁、陳石豪、陳石揚、鍾泰英等統衆二千餘人守之。萬丹街、放索社、茄藤社，則林宣拔、何紹季、張日純、曾啓琛、李紹珀等統衆四千餘人守之。下淡水、龍肚崎，則李炳鳳、涂廷仁、鄭元雯等統衆八百餘人守之。又分劉伯成、鍾瓊祥、林石德等千餘人，防禦篤佳、武洛、羅漢門等處，邱永浩、黃

登伯、謝必鳳、邱廷偉等千餘人，防禦巴六焦、阿猴社等處，林永清、葉春林等三千餘人，防禦三叉河、烏樹港、力力社、新園汛等處。」（註二三）簡直將下淡水溪以東，視為客人的割據地盤。等到吳福生率衆進攻陣頭時，才派遣象徵性人員，即不到守軍五十五分之一的九百餘人，渡下淡水溪。「應援」，未幾，水師提督王郡攻滅吳福生，以客家人「應援」，有功，於乾隆五年給千總銜與侯心富、林豐山、林桂山等一百四十二名客家頭目，六年，再給李瑞伯等二百二十二名外委銜（參王鳳志卷十義民）。而在西勢的忠義亭，也由巡臺御史覺羅柏修、高山撥帑重修（參王鳳志卷十一名蹟），於是客莊的氣氛更盛（參附圖二）。

乾隆以後，客家「大莊多種刺竹數重，培植茂盛，嚴禁剪伐，極其牢密，凡鳥鎗、竹箭無所施，外復深溝高壘，莊有隘門二，豎木爲之，又用吊橋，有警則輓起固守，欲出閑則平置，歸仍輓起，其完固甲於當時之郡城矣！」「且粵莊既多，儲糧聚衆，以竹爲城，以圳爲池，磐石之安，孰逾於此。」（均見臺灣采訪冊紀事閩粵分類）儼然成爲封建堡壘。然而河洛人無論在人數、或經濟能力，都超過客家人，又得到鳳山八社平埔族的合作，逼使客家人的拓墾受到限制，甚至喪失若干庄社，如石公徑庄爲客家大庄，却被河洛人滲入，使客家人逐漸喪失土地，反成爲河洛人佔八成以上的村莊。而新開發的飼潭、糞箕湖二庄，也在河洛人和平埔族社的合作下，被迫退出。這一連串的挫折，逼使客家人不得不向瀰濃、大路關一帶拓墾。

瀰濃，即今高雄縣美濃鎮，東至茶頂山脈，西北至旗尾山、月光山山系，西至楠梓仙溪，南至老濃溪，並有橫山山

系，將此一地區劃分爲瀰濃、龍渡二大區域，尚有瀰濃、竹仔門、姜仔寮三溪會合而成的瀰濃溪水系，流經其間。此區原爲傀儡番，即今魯凱族出沒的遊獵地，亦即在石碑番漢界線以外的地區。康熙末年，荖濃溪、楠梓仙溪的兩岸，甚至瀰濃溪下游的岸西，已有河洛人、客家人村落。河洛有旗尾、手巾寮（以上在旗山鎮）、牛埔（在美濃鎮）、彌勒肚、搭樓、土庫、三張廊、中萬甲、篤家（以上里港鄉）等庄，客家人則僅有武洛一庄，但客家人善於利用機會，以突破困境。在朱一貴之役時，客家人以「平賊」爲藉口，侵入篤家庄，吳福生之役時，更將篤佳至羅溪門之間的河洛人村庄，劃爲客家兵團的「防守」地區。由此可見，在雍正年間，客家人已可以自由往返於荖濃溪與旗尾、月光山山系之間的河洛人村庄。

依據今美濃人氏的傳說，乾隆元年，武洛庄客家領袖林豐山、林桂山兩兄弟，率領宋、劉、曾、羅、古、邱、吳、李、林、陳、鍾、張等十二姓人氏，假道土庫、手巾寮、牛埔等河洛人村落，入墾靈山、月光山、雙峰山山麓，建立開庄伯公壇，即土地公廟於靈山山下，將新開拓地區，定名爲瀰濃（註二三）。以後墾殖的範圍，逐漸擴及今美濃市街東方最西面的開庄伯公壇處。每日凌晨，由武洛渡溪北上，來此處取耕牛、農具耕種、黃昏時，將農具等放回原處，渡溪南返。如此數年，開墾漸有成就，遂在牛埔之東，沿瀰濃溪而上，在溪北畔，逐次建造房舍，結聚成莊，成爲今美濃鎮內最早出現的瀰濃莊，並於乾隆十七年，載入王必昌所修的重

修臺灣縣志疆域圖中。是時，瀰濃莊的街道有二，一是由沿瀰濃溪畔而行的庄中街，即今永安街，另一是由瀰濃、羌仔寮、竹仔門三溪會合處，即三夾水處向北發展的橫街，即今美興街，與庄中街略成丁字形，成爲客庄北線最大的街市。

乾隆十九年，林豐山、桂山兄弟先後去逝，由桂山長孫長熾繼續領導庄民，二十年，在村庄四周築柵架砲（註二十四）。於是裂土分產，各姓分得由荖濃溪畔，越美濃溪至山腳的一長條土地，成爲各客莊分配土地中，最具體的事例，詳見

另文敍述。由此莊中人氏分建的庄社，尚有乾隆十三年，李九禮與劉姓從庄中街分建的中坛莊，十五年頃，中坛劉氏再分建的金瓜寮庄，以及不詳年代，但知在乾隆年間形成，由瀰濃市村分出的庄社，尚有山下庄（靈山下），埠頭下庄（羌仔寮流域，由林豐山宗孫長萬建）、上下竹圍庄、柚仔林庄（瀰濃市街南方）、三降寮、上下清水庄、上下九寮庄、和興庄。尚有在道光年間，由河洛人奪來的牛埔庄，以及越月光山到今杉林鄉境、開月眉（月眉村）、崁頂（上平村）等二莊。

在瀰濃等庄開拓的同時，武洛的客家人，也向東方墾殖。乾隆元年，客家人由武洛溯隘寮溪北支而上，建大路關庄於今高樹鄉關福村，但處境仍和武洛一樣，陷於河洛人、平埔族和傀儡番三面夾攻之中，亦非久居之處。乾隆二年，鎮平人涂百清率涂、鍾、朱、陳、羅、蕭六姓人氏，由大路關渡濃渡溪北上，在橫山之東的龍渡墾殖。是時，龍渡的地形爲：南北方較高，中央較低，四周山區的雨水，匯流至中央，形成一個面積不太小的湖泊，稱龍潭，即今龍肚街一帶，潭南方有支流注入荖濃溪。先民初墾時，由大路關渡河，沿

南方支流到「龍潭」，再「渡」潭至北上塘、茶頂山一帶墾殖，故名龍渡。黃昏時，再順原路回大路關，情況略同於瀰濃開庄情景。唯龍渡水源較少，不足灌溉。三年，涂百清聘請技師於竹仔門築壘攔水，遂與下游的鹽樹腳、三張腳、篤佳等地河洛人發生械鬥，久久未定。墾民爲避免財富被刦，仍定居於茶頂小腰，定名爲龍渡庄，乾隆五年，墾民央府城大戶鄭克捷出面，報官入籍，成爲今美濃鎮內最早列入版圖的庄社。

乾隆三年，劉玉衡率劉、何、黃、李、林、古、楊、張、吳等二十五姓人氏，分建竹頭角、九芎林二庄，情況與瀰濃、龍渡二庄略同。此外，由大路關爲基地，所建立的村莊，尚有上下溪埔寮、石橋仔（今稱大崎頭）、南頭河（今稱河邊寮）、上坑、橫山等五個今美濃鎮內村庄。

另外，由武洛爲基地，沿荖濃溪而上，所建立的庄社，有乾隆三年，由邱、楊、梁、賴、葉、何、徐、鍾、黃、廖、曾等十八姓人氏，所開拓的東振新庄。不詳姓氏，而由東振新庄分建的庄社，尚有在今高樹鄉境內的大埔寮、菜寮庄、六龜鄉境的新威庄、新寮庄，以及杉林鄉境內的合新庄等，共有五庄。

綜合以上所述，乾隆年間，客家人以武洛爲基地，向荖濃、瀰濃、隘寮溪北支等三水系沿岸開拓，先後建立瀰濃、大路關、東振新三個前進基地，所開拓的村庄，連同原有的武洛庄，竟然有三十個，幅員之大，爲原開墾的各堆所望塵莫及，亦以後起之秀的姿態，在此後，尤其是嘉慶以後，成爲南起客莊的領袖。乾隆中，客家諸庄經黃教之役，到林爽文之役時，正式將南部客庄分爲六堆時，已儼然成爲南臺灣

武力最强的民間團練。然而此後河洛人與客家人的和戰歷程，因和臺灣開拓並無多大關係，擬另撰文敘述，本文不再論述。總之，客家人在臺灣的開拓歷程，雖有開拓初期草莽英雄的行徑，然大體上都足以表現客家人不畏艱難，勤勞刻苦的習性了。

### 註釋

(註一) 參羅香林客家研究導論十二頁引四會縣志。羅香林此書，以下略稱客家研究。

(註二) 有關客家人來源的說法，范鑄氏以為起於秦始皇征南越的戍卒。羅香林氏則以為這些戍卒，和客家無直接關係，參客家研究六三頁。羅香林氏則以為客家來自五胡亂華時，渡江的中原氏族。唐末黃巢之役時，南移至福建汀州寧化縣，南宋末，再移至今粵閩贛三省交界山區。並云：「廣東客家，大半實自宋末到明初才盛起來。」(客家研究五八頁，並參同書三十七至五十八頁)筆者以為五胡亂華及黃巢之役二事，為閩粵二省的河洛(以泉、潮、漳三府為主)、廣府(以廣州為主)二民系所共有的來源，非獨客族所專有。又查客族各氏族譜，亦於宋末至明初，遷居以嘉應州為主的客族區域，故以南宋末至明初，為避暴元之政等因素，遷居嘉應州等閩粵交界山區的人氏，為客族的來源。此裏擬另撰專文述之。至於客語是介於唐語(河洛語)，和明清北京官話(今國語)之間的語言，故陳運棟撰客家人一書一五六頁的標題，即云：「宋音——客家音系的成立。」為客語即宋音的另一佐證。

(註三) 河洛人係以唐語，即以切韻、廣韻為標準音的民系，分佈於浙江的臺州、溫州，福建的興化、泉州、漳州、永春、龍岩，廣東的潮州、惠州等府州，以及由此各府州外移至臺灣、海南島、南洋各地，共計三千七百萬人，資料請見美國報紙企業協會出版的一九六九年版世界年鑑三五〇頁。有關河洛人的來源，筆者亦擬撰文專述之。至於客家人的稱呼，河洛人稱為客人或客家，即外人所稱的Kakkas，客家人則自稱漢人，故客家人每見外來訪客時，即問「漢人乎？河洛人乎？」。

### (註四)

此書係以美濃鎮龍肚的菸寮(Yen-Liao)為採訪重點所寫成。唯

孔氏畢竟是異邦人，對美濃當地民情習俗的瞭解不深，錯誤不少。即以孔氏所寓居的龍肚太崎下劉家而論，孔氏尚不知當地地名為太崎下，而將美濃鎮內幾乎家家都有的菸寮，誤以為是當地的土名，其餘可想而知。即使無此等錯誤，此書也偏向家庭組織，對墾殖的敘述太少。另外，郭壽華：客族源流新志(共七十四頁，民國五十二年出版)，及所列中外各文獻，均為泛論性質。Pastemark:

Kinship & Community in Two Chinese Villages, Stanford University Press, 1972，亦未及南部客家。張奮前：客家族民系之演化(臺灣文獻十三卷四期，民國五十一年十二月版)，亦同，均不論述。

### (註五)

六堆誌三三二頁云：鄭成功曾在今美濃鎮竹頭角西北羌子寮水底坪，建明月樓、清風院，並有國太一品護法夫人神香座。筆者前往美濃采風時，當地人士力主此說，希望筆者能代為鼓吹，以發展觀光事業。唯鄭成功時期，閩粵人來臺屯墾區域，僅限於岡山山脈以西，岡山以東的羅漢門，即為人跡罕至之地，若欲建明月樓、清風院等隱密機構，在羅漢門即是，沒有必要到美濃山區。因之，美濃諸所謂與鄭成功有關的史蹟，應是為發揚觀光事業，所創造出的傳奇，與史實完全無關。

### (註六)

六堆誌七〇頁云：康熙二十七年調臺班兵中，有廣東客家人，三十一年被置於萬丹鄉濫濫庄墾荒。按：班兵中並無廣東客家人，而班兵期滿即被遣返，亦無安置屯田之例，六堆誌所云當係誤傳。

### (註七)

惠潮二府為河洛、客家雜居之處。唯古方志、文書中，提及惠潮二府人時，大抵專指嘉應州屬的客家人，而將居住在該地的河洛人，視為漳泉人，詳見下述。另客家誌九五頁中，以嘉應州客家於康熙二十五六年來臺，非是，詳見前述。

### (註八)

前引伊能嘉矩之說云：康熙二十五、六年來臺，似乎是康熙三十五、六年，可能是伊能的筆誤。

### (註九)

此村落至今奉祀三山國王，也是供應臺南市蔬菜的菜園，此或許就是客家人所傳，而伊能所錄的在臺南市東門外墾闢菜園的客家莊園。唯此後不久，即為現住民河洛人劉氏所逐，南走下淡水。

# 一 殖墾的人家客部南灣臺前以隆乾

(註十) 筆者採訪高雄縣阿蓮鄉青旗甲庄，知當地的鄭氏，即爲客家人來臺受僱於梁姓地主者，後梁姓地主分一部份土地與鄭家，今日也成爲地主。

(註十一) 第一及三段，引自藍鼎元鹿洲初集卷二與吳觀察論治臺灣事宜書。

第二、四、六、七段，引自同書卷十一粵中風聞臺灣事宜書。另藍鼎元鹿洲奏疏卷上經理臺灣疏所述亦同。第五段則引自陳文達臺灣縣志卷一雜俗。

(註十二) 客家人移墾下淡水溪以東的年代，「嗚呼忠義亭」云：康熙四十九年。六堆誌一七五頁李直三傳云：「康熙四十五年前後，有很多鎮平縣人來臺墾拓。」同書一八九頁則述邱永錫於康熙三十八年前後，墾殖長治鄉。又三七五頁麟洛鄉概況引日據時期庄役場的檔案云：康熙四十五年始開墾。同書其他由鍾壬壽所撰寫者，均云康熙三十七年前後。鍾氏之推斷，係以伊能；說爲基準，推衍而成。按：

康熙三十五年起，逐漸開放粵東客家人來臺開墾。開濫濫庄的時間，最早在三十五、六年，六堆誌七〇頁又述：客家人在濫濫庄開墾六七年，才分別到六堆各庄開墾，年代應是四十二、三年，與日據時期所錄的口碑相符，故本文推定康熙四十年代，作爲客家人開拓六堆各庄的年代。

(註十三) 以下有關南部客家開拓的資料來源，除另有註明外，俱綜合六堆誌，及筆者初步採訪的結果，整理而成。若有錯誤，當於再度採訪時求證更正。

(註十四) 嘴呼忠義亭一書第五頁，列六堆各庄社名單中，前堆分上下，前堆上有十一庄，但無煙燉脚，前堆下有六庄，但無新庄子、新圍二庄。筆者採訪長治鄉時，聞此三庄均爲客家村庄，歷史悠久，也參加目前的六堆聯誼組織，故增補此三庄入六堆各庄社中。

(註十五) 引文均引自藍鼎元平臺紀略。文中地名的今地是，羅漢門分內、外二里，內門里在今高雄縣內門鄉，外門里在今高雄縣旗山鎮。朱一貴飼鴨地點，在今內門鄉內埔村鴨母寮溪邊，今尚有鴨母寮庄。黃殿的莊園，今稱國公田，在鴨母寮東鄰。岡山在二層行溪南岸，今爲阿蓮鄉中路村中路庄。朱一貴係由羅漢門，經崇德東里，下嘉祥外里，襲岡山營，即經今高雄縣田寮鄉，西出岡山頭，再下阿蓮

(註十六)

岡山汎，此事擬另撰文敍述。

(註十七) 引文第一、二段引自藍鼎元平臺紀略，第三段引自王必昌重修臺灣縣志卷十五兵燹，並參王瑛曾重修鳳山縣志卷十一兵燹。第四、六段引自藍鼎元平臺紀略。其中的地名，檳榔林在內埔鄉義亭村，草潭即今澄清湖，在高雄縣萬松鄉。下埠頭在今鳳山市三民街等市中心一帶。新園即今新園鄉新園村，小琉球在今屏東縣琉球鄉。赤山在今鳳山市火車站一帶。至於王必昌、王瑛曾二人所修的縣志，以下略稱爲王臺志及王鳳志。

(註十八) 引文第一、二段引自藍鼎元平臺紀略，第三段引自王臺志卷十五兵燹。其中水仔尾在今臺南市自強街小天后宮起南行，越成功路，至新美街中段止一段。

(註十九) 引文第一段引自王臺志卷十一兵燹，第二、三段引自同書卷十二上藝文所錄閩浙總督覺羅滿保的「題義民効力議敍疏」，第四段引自王臺志卷十一兵燹，第五段大體同第二段，唯守倉廩者，另由王鳳志義民條，補入賴君奏、何廷二人。至於其中古地名的今地，萬丹在今萬丹鄉市街，篤家，今作卓加，在今里港鄉三廊村，姜園在今佳冬鄉姜園村，阿猴在今屏東市市街，新園見前註，小赤山在今萬丹鄉香社村，水流冲在今新園鄉田洋村，巴六河在今九如鄉大丘村。

(註二十) 引文第一段引自王臺志卷十一兵燹，第二段引自王鳳志覺羅滿保題。其中的地名，均已見前述。其中濫濫庄一地名，在康熙實錄二九三卷康熙六十年七月二十五日所錄施世驥的上疏中作漫漫莊。

(註二十一) 時東勢莊有二，一爲老東勢，在今內埔鄉東寧村，一爲新東勢，在今內埔鄉東勢村，此處未註明是新庄或老庄，只好並列述之。

(註二十二) 引文第一、二兩段引自巡臺御史索琳、尹奏聞事摺。第三、四段引自閩浙總督高其倬奏聞事摺。五、六段引自巡臺吏科給事中赫碩色，兼理學政御史夏之芳奏聞事摺，以上三摺，均見於雍正硃批奏摺。其間的地名，如長興庄、竹葉庄等，均見前述。

(註二十三) 引自王鳳志卷十義民。文中的地名，上淡水、放索、茄藤、下淡水、搭樓、武洛、阿猴、力力等八社的今地，請見本文第二節，萬丹

街請見註十八，新園汎請見註十六。篤佳，即篤家，巴六焦，即巴六河，亦請見註十八。剩餘地名的今地，龍肚橋在今萬丹村灣內村，冷水坑在今九如鄉玉水村，羅漢門即今高雄縣內門鄉，三叉河今作三西和，在東港鄉興東、興農、興和三里，烏樹港在今新園鄉烏龍村。

(註二三) 瀰濃庄命名的理由，據說是依據林桂山、豐山所立開庄碑文的末句，即「將奕世而瀰濃」一詞而命名。唯此一碑文，雖登錄於六堆誌七五頁，但似乎已佚，故筆者前後二十多次往美濃采訪，探求此碑的下落，都未能如願。今僅就六堆誌所錄之文觀之，文中有一賜國姓延平郡王鄭，手闢乾坤，大猷聿昭於百世，忠扶日月（指明朝），流芳永被于萬年。」如此對鄭成功歌功頌德的文字，似乎不會出於曾受清朝千總銜的林桂山兄弟之手，故此碑文的可信度不高，故庄名的來源待查。

(註二四) 林豐山兄弟之卒年，係依據濟南堂林氏族譜所載。六堆誌一八五頁載林豐山卒於乾隆四十一年，誤。瀰濃莊築竹柵架砲的年代，係依據六堆誌三三一頁美濃東門城樓條所載，餘俱為採訪所得。又本文並非專述美濃一地，故所述僅能如此，餘請詳見拙有關美濃之專文。

本文曾在東海大學主辦「臺灣開發史研討會」宣讀。

# 一 墾墾的人家客部南灣臺前以隆乾

## 附圖解說

1：朱一貴之役以前南部客家拓墾圖

●：客家墾殖基地。1 濫瀘。2 南埔（河洛庄）

○：客家墾殖中線西區。1 雅羅。2 新街。3 頓物（以上大庄）。4 和尙林  
5 島上。6 腹豐。7 二崙（大庄）。8 頓物潭。9 美崙。10 頭崙。11  
南勢。12 溝背。13 頂頭屋。14 楊屋角。15 竹頭角。16 老北勢。17 和順林  
18 四座屋（未註明者，均為小庄，下同）。

●：客家墾殖中線東區。1 萬巒（大庄）。2 鹿寮。3 高岡。4 頭溝水。5  
二溝水。6 三溝水。7 硫磺崎。8 四溝水。9 五溝水（大庄）。10 大林  
11 得勝。12 成德。

●：客家墾殖中線北區。1 下樹山。2 內埔（大庄）。3 羅經圈。4 忠心崙  
5 茄苳樹下。6 竹山溝。7 老東勢。8 泥埤子。9 上樹山。10 新東勢  
(大庄)。11 東片新。12 景興。13 早仔角。14 番仔埔（大庄）。15 檳榔  
林。

●：客家墾殖南線各庄。1 麟洛（大庄）。2 新園。3 新庄仔。4 老田尾。  
5 上竹架。6 下竹架。7 田心。8 徑仔。9 香楊。10 長興（大庄）。11  
田寮。12 三座屋。13 下厝。14 島上。15 煙燉脚。16 竹葉林。17 新園。18  
老潭頭。19 新潭頭。20 溪埔。21 武洛。

●：客家墾殖南線各庄。1 南岸。2 打鐵。3 建功。4 埤頭。5 昌隆。6 茄  
苳腳（大庄）。7 石公徑（大庄）。8 半徑仔。9 葫蘆尾。10 下埔頭。  
■：平埔族鳳山八社。1 武洛。2 搭樓。3 阿猴。4 上淡水。5 下淡水。  
6 力力。7 放索。8 茄藤。餘為此八社支社，見旁誰地名。

▲：河洛人主要村莊。1 凤山厝。2 溝仔墘。3 西勢。4 北勢。5 八壽坪。  
6 過溪仔。7 洲仔。8 嵴頂。9 五魁寮。10 潮州。11 八老爺。12 四林。  
13 加走。14 新厝。未註明號碼者，係本文未述之村落。

圖 2：朱一貴之役後六堆村落圖

▲：六堆形成時各軍屯駐地。1 搭樓（後營）。2 巴六河（巡查營）。3 阿

猴（先鋒營）。4 萬丹（中營）。5 小赤山（左營）。6 水流冲（前營）  
）。7 新園（右營）。

★：朱一貴之役期間戰爭地點。1 篤家。2 姜園。3 濫瀘。

▲：朱一貴之役起兵地。A 杜君英莊。15 檳榔林。

○：六堆中堆各庄。1~18 同圖 1 ○ 西區各庄。19 西勢。20 新北勢。21 八壽  
坪。22 四十份。23 竹圍子。

●：六堆前堆各庄。1~20 同圖 1 ○ 北線各庄。

●：六堆後堆各庄。1~15 同圖 1 ○ 東區各庄。

●：六堆左堆各庄。1~10 同圖 1 ● 南線各庄。11 千三。12 番箕湖。13 餉潭

。其中 7 石公徑後成河洛庄。12、13 後成平埔庄，故加△□號。

●：六堆右堆各庄。1 武洛。2 大路關。3 東振新。4 大埔。5 菜寮。6 新  
寮。7 新威。8 龍渡。9 橫山。10 上坑。11 九芎林。12 竹頭角。13 南頭  
河。14 石橋仔。15 上下溪埔寮。16 瀰濃。17 埤頭下。18 柚仔林。19 中坛  
。20 上下竹圍。21 金瓜寮。22 上下清水。23 三降寮。24 上下九寮。25 和  
興。26 牛埔。27 山下。28 月眉。29 嵴頂。30 合新。

△：吳福生之役時六堆屯軍地。1 搭樓。2 巴六焦。3 阿猴。4 萬丹。5 上  
淡水。6 下淡水。7 新園。8 龍肚嶺。9 放練。10 茄藤。11 三叉河。12  
烏樹港。13 力力。14 冷水坑。15 篤佳。16 武洛。17 羅漢門。

## 作 者 簡 介

姓名：石萬壽

籍貫：臺灣省臺南市

年齡：民國三十三年生

學歷：臺南市立人國民學校等校畢業  
經歷：臺南市立金城初中等校教職  
著作：臺灣南部花粉形狀分析研究等近百篇論文

— 獻 文 澎 臺 —



(明說圖附見)



(明說圖附見)

2 圖